

Вторникъ 16-го Марта

67-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ

## ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

## ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 31.

Подписанія цѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ въ пересыпкою во всѣ го- рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., за полгода 3 руб., за три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если показывать, предоставляется Губ. Вѣд. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., за полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Огдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правле- нія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## Содержание:

Часть официальная. Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Движеніе по службѣ. Смѣта доходовъ и расходовъ по г. Лодейному-Полю на 1904 г. Пунктаки и объясненія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ деревенскихъ наблюдений. Отклики войны. Телеграммы. Справочные сведения. Объясненія.

Фельетонъ. Очеркъ работы редакционной комиссіи по пересмотру законоположеній о кре- стьянахъ.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

21-го февраля № 7.

Господамъ Губернаторамъ, Градоначальни- камъ и Обер-Полицеймейстерамъ.

Ея Величеству Государыне Императрица Александра Федоровна соизволила изъять желаніе уполномочить Инспектора Императорскихъ поѣздовъ, Гофмейстера Копыткина на производство сношеній съ подлежащими лицами и учрежденіями, какъ по дѣламъ состоящаго подъ покровительствомъ Ея Величества склада вещей для больныхъ и раненыхъ воиновъ, такъ и по вопросамъ, связаннымъ съ образованіемъ санитарного поѣзда Имени Ея Величества.

На приведеніе изъясненія желанія Ея Величества въ исполненіе воспослѣдовало въ 14-й день сего февраля Высочайшее Государя Императора соизволеніе.

Пресѣдатель Высочайшаго учрежденія комитета по усиленію флота, съ соизволенія Августѣшаго Почетнаго Предсѣдателя Государя Насѣльника, разрѣшилъ правительственный, общественный и сословныи установлѣнія, торговыи и промысловыи учрежденія, редакціи повременныхъ изданій и пр. производить сборъ добровольныхъ пожертвованій на усиленіе флота.

Въ настоящее время Комитетъ постановилъ просить всѣхъ тѣхъ изъ вышеуказанныхъ учрежденій, установлѣній, редакціи и частныхъ лицъ, которымъ производили назначенные сборы, теперь же выслать въ канцелярію Комитета (Адмиралтейская набережная, 8) списки жертвователей и свѣдѣнія о томъ, чрезъ какіе установлѣнія Министерства Финансовъ деньги направлены въ Петербургъ, каковы размѣры суммъ, еще никака не сданныхъ; вмѣстѣ съ тѣмъ изъявляется необходимымъ указание адресовъ учрежденій и лицъ, производящихъ сборы, а также обозначеніе средствъ и мѣръ принятыхъ для обезспеченій поступленія новыхъ пожертвованій.

Квитанціонныи книжки комитетомъ рѣшено выслать въ первую очередь въ тѣ общество, установлѣнія и пр., которымъ уже заявлены о своемъ желаніи производить сборы, загѣть книжки будуть высылаемы всѣмъ тѣмъ начальственнымъ, административнымъ — свѣтскимъ и духовнымъ лицамъ, земскими, сословными и общественными установлѣніями, промышленными и торговыми предпрѣятіями, редакціямъ повременныхъ изданій и частнымъ лицамъ, занимающимъ опредѣленное общественное положеніе, которыхъ заявятъ о желаніи производить сборы по книжкамъ Комитета. При этомъ Комитетъ постановилъ уѣзжати просить начальниковъ губерній и другихъ начальствующихъ лицъ обратить

особое вниманіе на состоявшееся постановленіе Комитета о томъ, чтобы пожертвованія во всѣхъ случаяхъ являлись вполнѣ добровольными.

Всѣ вышеупомянутыя учрежденія и лица приглашаются вести точные списки о числѣ и наличности полученныхъ сбернныхъ книжекъ, о тѣхъ, которыхъ разданы на руки, причемъ необходимо отмѣтка, кому выданы книжки, въ какомъ количествѣ, за какими серіями и номерами, какая изъ нихъ возвращены и какая пѣтъ. Свѣдѣнія эти подлежатъ сообщенію въ финансовую комиссию Комитета (Адмиралтейская набережная, 8), часть изъ нихъ сообщается вначалѣ, по получении квитанціонныхъ книжекъ, а остальная, выясняющаяся съ течеіемъ времени, — периодически. Заявленія о требованіи въ случаѣ надобности новыхъ дополнительныхъ книжекъ должны быть присыпаны заблаговременно.

Тѣмъ лицамъ и учрежденіямъ, которые заявили о желаніи производить сборы по книжкамъ Комитета, предлагается со времени получения послѣднихъ прекратить сборы по книжкамъ, выпущеннымъ частными лицами и учрежденіями до настоящаго времени и продолжать пользоваться для соотвѣтствующей цѣли исключительно книжками Комитета.

(Прав. Вѣст. № 53).

## ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

## Приказъ Олонецкаго Губернатора

9 марта 1904 года.

Опредѣляется на государственную службу Вытегорскій мѣщанинъ Варфоломей Игнатьевъ канцелярскій служителемъ Вытегорскаго уѣздиаго сѣзда, съ причисленіемъ, по происхожденію, къ третьему разряду.

## Приказы Прокурора Петрозаводскаго Окружного Суда.

23 января 1904 г.

Временно исправлявшаго (съ 21 июня 1903 г.) должность секретаря при прокурорѣ Петрозаводскаго окружаго суда коллежскаго секретари Петра Нестерова назначить исправляющимъ должность секретаря при прокурорѣ съ 24 января сего года.

8 марта 1804 года.

Бывшаго народнаго учителя изъ Петрозаводскихъ мѣщанъ Антона Вострякова, на основаніи 144 ст. уст. о службѣ гражд. т. III изд. 1896 г., опредѣлить въ штатъ моей канцеляріи въ число канцелярскихъ служителей 3 разряда по произхожденію.

## По Олонецкой Казенной Палатѣ.

Бухгалтеръ II разряда Пудожскаго казначейства Ивановъ и и. д. бухгалтера II разряда Олонецкаго казначейства Савиновъ, согласно ходатайству, съ 2 сего марта перемѣщенъ одинъ на место другого съ утвержденіемъ Савинова въ исправляемой должности.

## Смѣта доходовъ и расходовъ по г. Лодейному-Полю на 1904 годъ

Доходы. Руб. Коп.

§ I. Сборы съ недвижимыхъ иму-

ществъ.

Ст. 1. Офиціональный сборъ . . . . . 700 —

§ II. Сборы съ торговли и про-

мысловъ.

Ст. 1. Съ промысловыхъ свидѣ-

тельствъ на торговыи предпрѣятія I и II разрядовъ . . . . . 75 —

Ст. 2. Съ промысловыхъ свидѣтельствъ на торговыи предпрѣятія III, IV и V разрядовъ и промышленныи заведенія VII и VIII разрядовъ . . . . . 70 —

Ст. 4. Вознагражденія отъ казны въ возмѣщеніе дохода, получавшагося городомъ до введенія казенной продажи питей съ патентовъ на заведенія для продажи питей . . . . . 136 60

Ст. 5. Съ заведеній трактирина-го промысла (съ буфета при Лодейнопольскомъ общественномъ собраниі) . . . . . 150 —

§ IV. Пошлины разныхъ наименований.

Ст. 1. За совершение, засвидѣтельствование, протестъ и предъявление ко взысканию разныхъ актовъ . . . . . 100 —

§ V. Съ городскихъ имуществъ и оброчныхъ статей.

Ст. 1. Съ земель . . . . . 825 12

Ст. 2. Съ городскихъ зданій . . . . . 439 —

Ст. 4. Съ прочихъ оброчныхъ статей . . . . . 3745 4

Ст. 5. Процентовъ съ запаснаго капитала . . . . . 22 —

§ VI. Съ городскихъ сооруженій.

Ст. 2. Съ городской скотобойни . . . . . 102 —

§ VII. Пособіе городу и возвратъ расхоновъ.

Ст. 1. Отъ казны а) на возмѣщеніе расходовъ по расквартириванию войскъ . . . . . 800 —

Ст. 2. Пособія Лодейнопольско-го уѣздиаго земства . . . . . 285 —

Ст. 8. Сборъ съ владѣльцевъ недвижимыхъ имуществъ, подлежащихъ государственному налогу въ возвратъ издержекъ по взиманію этого налога . . . . . 60 —

§ VIII. Штрафы, пени, взысканія и другіе мелочныи и совер-шенно случайныи расходы . . . . . 10 —

Недонимокъ городскихъ сборовъ . . . . . 1078 73

Всего доходовъ . . . . . 8598 49

Расходы. Руб. Коп.

§ I. Участіе въ расходахъ по содержанію правительстнныхъ учрежденій.

Ст. 1. На содержаніе централь-ныхъ учрежденій министерства внутренніхъ дѣлъ . . . . . 10 —

Ст. 3. На содержаніе губерн-скаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія . . . . . 67 —

Ст. 4. Пенсіи лицамъ, служившимъ въ учрежденіяхъ содержа-емыхъ на городскіе средства . . . . . 14 86

§ II. Содержаніе городского об-щественного управления и сирот-скаго суда.

Ст. 1. Содержаніе личаго со-става городского упрощеннаго управ-ленія . . . . . 120 —

Ст. 2. Содержаніе канцеляріи городскаго упрощеннаго управ-ленія и сиротскаго суда . . . . . 1010 —

Ст. 7. Содержаніе помѣщенія городскаго общественнаго управ-ленія . . . . . 210 —

§ IV. Воинская квартириналь-на-

помѣщеніе.

Ст. 2. На наймъ квартиры для воинскаго управлія . . . . . 150 —

Ст. 3. На отопление помѣщеній занятыхъ войсками . . . . . 546 —

Ст. 4. На освѣщеніе тѣхъ же помѣщеній . . . . . 79 68

Ст. 5. На хозяйственныи расходы . . . . . 50 —

Ст. 6. Ремонтъ воинскихъ помѣщеній . . . . . 300 —

§ V. Содержаніе городской поли-ции.

Ст. 1. Содержаніе личаго со-става городской полиціи . . . . . 780 —

Ст. 2. Квартирные деньги чи-намъ полиціи . . . . . 100 —

Ст. 3. Содержаніе помѣщеній нижнимъ чинамъ полиціи . . . . . 30 —

Ст. 4. На снабженіе ихъ амуни-циею и вооруженіемъ и лече-ніе въ больницахъ . . . . . 130 —

§ VI. Содержаніе пожарныхъ ко-мандъ.

Ст. 2. Пособіе Лодейнопольскому вольно-пожарному обществу на содержаніе пожарныхъ лошадей и рабочихъ . . . . . 300 —

§ VII. Благоустройство города.

Ст. 2. Содержаніе бульваровъ и общественныхъ садовъ . . . . . 25 —

Ст. 5. Освѣщеніе города (со-держаніе фонарщика) . . . . . 10 —

Ст. 6. На мелочныи расходы по благоустройству города . . . . . 45 —

На устройство и содержаніе городской общественной пароходной пристани . . . . . 150 —

§ IX. Народное образование.

Ст. 1. Содержаніе городскихъ школъ . . . . . 500 —

Ст. 3. Пособія казнѣ на содержаніе казенныхъ учебныхъ заведеній . . . . . 400 —

§ XI. Медицинская, ветеринар-ная, и санитарная части.

Ст. 1. Содержаніе врачебнаго персонала въ квартирныхъ город-ской пивоварильной бабкѣ . . . . . 24 —

§ XII. Уплата налоговъ.

Ст. 1. На уплату государствен-наго налога съ принадлежащихъ городу недвижимыхъ имуществъ земель и лѣсовъ . . . . . 7 5

Ст. 2. На уплату земскихъ по-винностей съ тѣхъ же имуществъ . . . . . 265 —

§ XIII. Содержаніе принадлежащихъ городу зданій и другихъ имуществъ . . . . . 432 75

Ст. 3. Содержаніе приналежа-щихъ городу зданій и другихъ имуществъ . . . . . 432 75

§ XIV. Уплата долговъ.

Ст. 4. Уплата по займамъ у частныхъ лицъ за материалы, приобрѣтенные для ремонта об-щественныхъ зданій . . . . . 210 30

На покрытие расходовъ невы-полненныхъ въ 1903 г. . . . . . 2394 25

§ XVI. Разные расходы.

Ст. 1. Идержки по взиманію налога въ пользу казны . . . . . 60 —

## ПУБЛИКАЦІЯ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ книжномъ и географическомъ магазинѣ изданій Главнаго Штаба (С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, № 4) поступить въ продажу художественные изданія капитана Болотова «Историческія картины изъ Русской Исторіи».

1) «Жизнь за Царя» или «Подвигъ Ивана Сусанина» цѣна 1 р. 50 к.

2) «Освобожденіе крестьянъ отъ крѣпостной зависимости» цѣна 1 р. 25 к.

3) «Крестьяне привѣтствуютъ и благодарили Царя—Освободителя за освобожденіе ихъ отъ крѣпостной зависимости» цѣна 1 р. 25 к.

Всѣ эти картины предизначаются: для школъ всѣхъ вѣдомствъ, частей войскъ и флота, для присутственныхъ мѣстъ, для учреждений вѣдомства православного исповѣданія, для водостныхъ и сельскихъ крестьянскихъ управлений, учрежденій попечительствъ о народной трезвости, народныхъ чайныхъ, а также для фабрикъ и заводовъ.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда, Черкасово, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному проспекту д. № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дочери купца Екатерины Ивановны Плотниковой въ суммѣ 1400 руб. съ % будетъ производиться 8 мая 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему дѣйствительному статскому советнику Алексѣю Ивановичу Яковлеву, заключающагося въ 225 дес. земли съ лѣсомъ безъ построекъ, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, 4 станіи, Куйвозовской волости, при дер. Куйвозы, а нынѣ Ховемяки. Имѣніе это заложено государственному дворянскому земельному банку въ суммѣ 4250 р. 45 к. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 1600 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда, Ф. Филимоновъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Лопухинской улицѣ д. № 7-а, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянина Осипа Федорова Романова по закладной въ суммѣ 5000 р. съ % съ 10 мая 1903 г. и суд. издережкѣ 319 р. 7 к., будетъ производиться 12 мая 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго штабсъ-ротмистру Николаю Николаевичу Зубову, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою приблизительно около двухъ тысячъ четырехъ сотъ кв. саж. съ соснами

въмъ лѣсомъ, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Шлиссельбургскаго уѣзда 2 стана при мызѣ и станціи «Рибово» Ириновской жел. дороги. Имѣніе заложено у взыскателя Романова въ суммѣ 5000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 2400 р.

При семъ X прилагается вѣдомость о ходѣ эпизодѣ на домашнихъ животныхъ, съ 15 по 22 число февраля мѣсяца 1904 г.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ И. Макеевъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

#### Патріотическіе отклики на событія, совершающіяся на Дальнемъ Востокѣ.

Государь Императоръ, по всеподданійшему докладу Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ о вѣрноподданническихъ чувствахъ, заявленныхъ Вытегорскимъ чрезвычайнымъ земскими собраниемъ, Всемилостивѣйше повелѣть соизволить: *сердечно благодарить за выраженные чувства.*

6-го марта г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ повергъ на Всемилостивѣйшее Его Императорскаго Величества благовозрѣніе полученного заявленія вѣрноподданническихъ чувствъ по поводу событій на Дальнемъ Востокѣ отъ разныхъ учрежденій, въ томъ числѣ отъ *Позынѣцкой* городской думы, ассигновавшей на нужды военнаго времени 3000 р., и мѣстного населения; отъ *Каринопольской* городской думы, ассигновавшей въ распоряженіе Краснаго Креста 250 р.; отъ насленія дер. *Усланки*, Олонецкаго уѣзда, и рабочихъ мѣстнаго картонаго завода; отъ крестьянъ *Оштинской* волости, ассигновавшихъ въ распоряженіе Краснаго Креста 150 руб.

На всеподданійшемъ о семъ докладѣ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Его Императорское Величество собственноручно начертать соизволилъ:

*Сердечно благодарю всѣхъ за выраженные чувства и пожертвованія.*

15-го февраля въ помѣщеніи Лычноостровскаго земскаго училища, Петрозаводскаго уѣзда, въ присутствіи учащихъ и учащихся

мѣстнымъ причтомъ былъ совершенъ молебенъ о дарованіи доблестнымъ нашимъ воинамъ побѣды надъ врагомъ на Дальнемъ Востокѣ. После молебна учащимися подъ руководствомъ учителя И. М. Степанова было прочитано гимнъ «Боже, Цари храни» и всѣмъ присутствовавшимъ учителемъ было предложено патріотическое чтеніе, въ коемъ участвовали и учащиеся.

Ленія.—Завтра, въ среду, въ помѣщеніи общественнаго собрания К. Д. Межинскимъ будетъ прочтена публичная лекція на тему «Россія и Японія». Сборъ из лекціи поступить въ пользу организованной Аней Вильевской Протасьевой мастерской для изготавленія одежды и бѣлая для нуждъ арміи и флота.

Въ губернскомъ комитетѣ попеч. о народной трезвости получѣлъ слѣдующій циркуляръ главнаго управления неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питет. По уставу попечительствъ о народной трезвости близкайшее завѣщаніе учрежденіями и предприятиями попечительствъ возложенъ на уѣздные и городские комитеты ихъ; губернскимъ же комитетамъ присвоена роль органа, дающего лишь общее направление дѣятельности попечительствъ. При всемъ томъ, однако, нельзя не признать желательнымъ возможно близкое общеніе между сказанными мѣстными комитетами попечительствъ и объединяющимъ ихъ дѣятельность центральнымъ губернскимъ органомъ, такъ какъ такое общеніе несомнѣнно должно содѣствовать наиболѣе правильному разрѣшенію губернскими комитетами поступающихъ на ихъ рассмотрѣніе ходатайствъ мѣстныхъ комитетовъ попечительствъ и наиболѣшему въ тоже время усвоенію этими послѣдними комитетами руководящихъ указаний губернскихъ комитетовъ.

Въ сознаніи сего уставъ попечительствъ о народной трезвости дополненъ въ 1904 году указаніемъ на право предсѣдателей уѣздныхъ и городскихъ комитетовъ попечительствъ принимать участіе съ правомъ голоса въ засѣданіяхъ губернскихъ (областныхъ) комитетовъ попечительствъ, но узаконеніе это не получаетъ достаточнаго практическаго значенія въ виду того, что предсѣдатели мѣстныхъ комитетовъ остаются въ нѣвѣдѣ относительно времени засѣданій губернскихъ комитетовъ.

Сообщая о вышеизложенномъ, я считаю долгомъ просить ваше превосходительство предложить предсѣдателю вами губернскому комитету попечительства о народной трезвости обсудить вопросъ, не представлялось ли бы возможнымъ установить пе-ріодическая собранія комитета въ заранѣе опредѣленные на каждый мѣсяцъ дни, что вообще весьма упорядочило бы введеніе дѣлъ попечительства. Если же почему-либо губерн-

скій комитетъ затруднится установить по добнымъ ежемѣсячнымъ собраниемъ то было бы желательно назначать засѣданія губернскаго комитета настолько заблаговременно, чтобы о времени ихъ могли быть оповѣщены представители уѣздныхъ комитетовъ. Но такъ какъ, по мѣстнымъ условіямъ, приездъ въ губернскіе города для некоторыхъ предсѣдателей уѣздныхъ комитетовъ можетъ быть сопряженъ съ большими затрудненіями, то было бы весьма желательно, чтобы въ губерніяхъ, въ которыхъ въ уѣздныхъ комитетахъ по закону предсѣдателѣствуютъ уѣздные предсѣдатели дворянства или начальники уѣздовъ, засѣданія губернскихъ комитетовъ приурочивались по возможности къ дніямъ сѣзона сказанныхъ должностныхъ лицъ въ губернскомъ городе.

По духовному завѣщанію вдовы ст. сов. А. К. Черепановой поступаетъ: 1) Вытегорскому обществу для пособія бѣднымъ учащимся 50 р. и 2) Попечительному совету Вытегорской женской прогимназіи на выдачу пособія бѣднымъ учащимся 200 р.

Въ состоявшемся 10 марта засѣданіи общества вспомоществованія нуждающимся учащимся Петрозаводского уѣзда—провѣрены были денежныя книги общества. Съ 7-го октября 1903 г. по 10-е марта сего года поступило на приходъ 660 р. 92 к.; выдано въ пособіе учащимся 364 р. 39 к.; состоять къ 10-му марта: а) наличными 276 р. 96 к. и, кроме того, б) билетами 400. Поставлено вновь выдать пособіе учащимся 14-ти училищъ 163 р. 25 к.

Во время засѣданія было получено пе-чальное извѣстіе о смерти попечителя С.-Петербургскаго учебнаго округа А. С. Головина. По предложению предсѣдателюствовавшаго на собраніи г. директора народныхъ училищъ, всѣ присутствовавши почтили память почившаго вставаниемъ. Здѣсь было решено отслужить панихиды о почившемъ во всѣхъ училищахъ г. Петрозаводска, состоявшихъ въ вѣдѣніи дирекціи.

Новый С.-Петербургскій градоначальникъ Фуллонъ сдѣлалъ распоряженіе о недопущеніи продажи въ Петербургѣ пѣвчихъ птицъ и питающихся настѣкомъ. Хорошо, если бы подобное распоряженіе примѣнено было и въ Петрозаводскѣ, гдѣ мастеровые, особенно дѣти, весною массово ловятъ пѣвчихъ птичекъ и тѣмъ лишаютъ наши окрестности оживленія ихъ щебетанія и пѣнія. Сое-временное объявление о воспрещеніи, мнѣ кажется, могло бы возымѣть успѣхъ, а въ отношеніи послушниковъ можно бы принять мѣры взысканія по закону.

Обыватель.

условія отдѣльныхъ, возникающихъ на практикѣ случаевъ и правильно ихъ разрѣшить. Но нельзя разсчитывать, чтобы въ имѣющіе теоретической подготовки волостные суды, хотя бы даже одаренные исключительными способностями, могли справиться съ трудностями подведеній подъ указанія отвѣченіи положенія значительными различающимися по своимъ видѣніямъ признаками, подсудимыхъ имѣ проступковъ. Нѣть также сомнѣнія, что и языки, коими написано новое уголовное уложеніе, отличаются всѣми свойствами технически правильного изложенія, оказался бы мало доступнымъ пониманію людей крестьянской среды, изъ коихъ пополняется личный составъ волостныхъ судовъ.

При всѣхъ указанныхъ условіяхъ выдѣление изъ сего уложения нѣкоторыхъ постановлений и преподаніе ихъ безъ коренной ихъ переработки къ руководству волостнымъ судамъ представляется, по мнѣнію редакціонной комиссіи, невозможнымъ.

Переходъ ко второму изъ указанныхъ выше двумъ способамъ разрѣшения поставленного вопроса — путемъ дополненія временныхъ правилъ о волостномъ судѣ текстомъ подлежащихъ статей устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями, комиссія признала во вниманіе, что положенія изъ основанія сего устава и нового уголовного уложения системы глубоко между собою различаются. Поэтому одновременное дѣйствіе устава въ крестьянскомъ сознаніи судъ и уложение въ общихъ судебныхъ мѣстахъ могло бы создать немаловажныя замѣшательства на практикѣ, напр., при пререканіяхъ о подсудности.

(Продолж. будетъ).

не свыше 50 или 100 р., — въ послѣдней своей части упоминаетъ о буйствѣ, учиненномъ толпой, если оно имѣло послѣдствіемъ тяжкое или весьма тяжкое тѣлесное поврежденіе или смерть, и за это преступление опредѣлять заключеніе въ тюрьму до одного года; ст. 289 обнимаетъ случаи устройства запрещенной игры въ карты, кости и т. п., за что полагается арестъ или pena не свыше 500 р., въ открытие игорного дома, влекущее за собою заключеніе въ тюрьму и, сверхъ того, штрафъ до 3,000 р.; ст. 581—тайное и открытое похищеніе т. с., по терминологіи прежнаго уложенія о мелкихъ правонарушеніяхъ, кражу и грабежъ, и т. п.

Далѣе, необходимо имѣть въ виду, что новое уголовное уложеніе, расширило вообще, по сравненію съ дѣйствующими правомъ, высше въ низшіе предѣлы наказаній по отдельнымъ преступнымъ дѣламъ и этимъ открыть болѣшій, чѣмъ нынѣ, просторъ усмотрѣнія суда при назначеніи наказаній въ отдельныхъ случаяхъ, съ тѣмъ вмѣстѣ повысилъ, сравнительно съ существующимъ закономъ, степень наказуемости нѣкоторыхъ дѣлъ, даже не особенно тяжкихъ. Такъ, новымъ уложеніемъ за оскорблѣніе положенъ арестъ до 6 мѣсяцевъ или денежная pena до 500 р., за клевету гвардии до 6 мѣсяцевъ, за притиціе безъ основанія тревоги удѣромъ въ набѣгъ арестъ до 3 мѣсяцевъ или pena до 300 р. и т. д. Указаныи мѣры, основанные на довѣрѣ законодателя къ волостному суду и разсчитанные на среднюю состоятельность и степень развития лицъ, совершающихъ такие преступки, съ каковыми условиями только и можетъ сообразовать свои положенія общий уголовный законъ, оказались бы, въ случаѣ распространенія ихъ дѣйствія на волостной судъ, въ рѣзкомъ противорѣчіи съ правосознаніемъ сельскаго населенія и могли бы вызвать немало затрудненія. Дѣйствительно, крестьян-

ы не изъбыли изъ его подсудности. Такъ, напр., ст. 262, предусматривающая учиненіе шума, крика или иного безчинства въ публичномъ мѣстѣ или въ общественномъ собрании, а также драку, кулачный бой или иное буйство при тѣхъ же условіяхъ, за что назначается арестъ не свыше двухъ недѣль или одного мѣсяца или же денежную пеню

намъ былъ бы непонятенъ законъ, въ силу коего за уличную перебранку двухъ бѣбъ можетъ быть назначено наказаніе, доходящее до 6 мѣсяцевъ ареста или 500 р. пени, между тѣмъ какъ нынѣ высшее возможное взысканіе за такой проступокъ ограничивается штрафомъ въ 30 р. или двухнедѣльнымъ арестомъ. Рѣзкіе скачки въ усиленіи уголовной рецессіи, нарушая естественное и правильное развитіе уголовнаго законодательства, не могутъ принести пользы. Тѣмъ менѣе возможно признать желательнымъ распространеніе на проступки крестьянъ указанныхъ выше максимальныхъ карательныхъ нормъ, которые не соотвѣтствуютъ ни пла-тежной способности сельскаго населенія, ни современному состоянию волостныхъ арестантскихъ помѣщеній, ни значенію писавшаго словеснаго природѣ. Но при этомъ не могутъ быть изъѣнены положенія значительными различающимися по своимъ видѣніямъ признаками, подсудимыхъ имѣ проступковъ. Нѣть также сомнѣнія, что и языки, коими написано новое уголовное уложеніе, отличаются всѣми свойствами технически правильного изложенія, оказался бы мало доступнымъ пониманію людей крестьянской среды, изъ коихъ пополняется личный составъ волостныхъ судовъ.

При всѣхъ указанныхъ условіяхъ выдѣление изъ сего уложения нѣкоторыхъ постановлений и преподаніе ихъ безъ коренной ихъ переработки къ руководству волостнымъ судамъ представляется, по мнѣнію редакціонной комиссіи, невозможнымъ.

13-го марта происходило продолжение общего собрания прихожан Петрозаводской еврейской общины. В этом заседании рассматривались разные маловажные вопросы и заявления прихожан; произведены также выборы двух новых членов хозяйственного правления и кандидатов к ним; новыми членами избраны М. Кац и А. М. Пивоваров (последний — также старостой молельни на год). Заседание окончилось только к 4 час. утра. Несмотря на такое продолжительное заседание, остались не рассмотренными сметы доходов и расходов на текущий год, а также весьма обстоятельный доклад С. Б. Эштейна о крайней необходимости учреждения в Петрозаводской элементарной школы для еврейских детей, где они обучались бы закону Божию по Моисееву уставу и, попутно, приобретали бы первоначальные познания по русскому языку, чтоб давало бы возможность упомянутым детям к извѣстному возрасту быть знакомыми со своимъ языкомъ и, вместе съ тѣмъ, приготовиться къ поступлению въ одновременно гражданскихъ учебныхъ заведений. Рѣшеніе упомянутыхъ двухъ вопросовъ хозяйственное правление предполагаетъ внести на рассмотреніе собрания въ самомъ непродолжительномъ времени.

И. Л.-на

## Изъ деревенскихъ наблюдений.

### 1. Нищѣ.

I.

У Федота Косулину, въ деревне Саркиной, въ каждое тѣло квартировали нищѣ, по преимуществу старики съ вожаками-мальчиками. Каждый день по утрамъ Саркина оглашалась жалобами, душу надрывавшими напѣвомъ:

— Милостинку Христа-ради!...

Саркины давно уже привыкли къ этому напѣву въ каждый хозяинъ, услыхавъ его подъ своимъ окномъ, машинально бросаючи нищѣмъ свою посыльную ленту. Получивъ подаяніе, нищѣ тянули другой напѣвъ:

— Со-ро-ко-ую ми-лос-ти-ку подавайте Христа-ради!

Подъ сороковой подразумѣвалась милостыня, подаваемая для поминовенія умершихъ родственниковъ въ сороковой день со дня ихъ смерти. Въ большинствѣ случаевъ на второй напѣвъ нищѣ ничего не получали, но бывало и такъ, что просители попадали какъ-разъ на поминку, — тогда ихъ щедро награждали и блинами, и яйцами, и пирогами.

Отъ одного окна нищѣ шли къ другому, напѣвая свои неизмѣнныя пѣсни. Такъ продолжали они до тѣхъ поръ, пока не опредѣляли всѣй деревни. Опросивъ Саркину, нищѣ отправлялись въ сосѣднія деревушки, но не вмѣстѣ, а попарно, заранѣе уговорившись между собою, — кому въ какую деревню идти на этотъ день. Это дѣлали они въ виду большей получки, чтобы не дѣлить одну милостиню на всю артель, а взять ее на «пару», т. е., на одного старика съ вожакомъ; но въ сущности милостиня поступала въ пользу одного старика, такъ вожакъ его былъ панацой и свою долю отчѣзжалъ же по полученіи отдавалъ хозяину. Саркину же нищѣ считали центромъ своего района и признавали за собой право опредѣлять ежедневно всей артелью, потому что саркинские мужчины были и зажиточнѣ, и податливѣ другихъ. Видя сѣѣцовъ съ вожаками, Саркины въ простотѣ сердечной глубоко сочувствовали несчастнымъ и всегда щедро одѣляли ихъ. Только одинъ Федотъ Косулинъ, повидимому, не разѣльялъ общаго сочувствія къ нищѣмъ: слыша ихъ тоскливый напѣвъ подъ окнами, онъ всегда саркастически улыбался, а иногда и прибавлялъ въ тонъ нищѣмъ:

— Сороковую сороковку...

Саркины сначала не обращали никакого вниманія на замѣчанія Федота, считая это этой неумѣстной шуткой, и нищѣ безмѣтно продолжали пользоваться щедростями своихъ дателей. Они ежедневно обходили Саркину и окрестныя деревни и возвращались поздно вечеромъ подъ кровь Федота, но возвращались не съ позлыми мыслями и карманами, какъ надо было ожидать, а съ пустыми руками, при чемъ изъ карманахъ нихъ рѣзко запорхалъ что-то познакомленное, да и сама сѣѣца пыталась уговореннымъ начиномъ въ зеркала своихъ угомленныхъ показывать. Саркины вѣтили это и недоумѣвали, сколько же придавали этому особеннаго значенія.

По субботамъ нищѣ возвращались ранѣе, чѣмъ въ другіе дни, тошли башю, мылись и пили чай съ булками и сбитыемъ, которые появлялись на столѣ при такихъ случаяхъ всегда въ достаточномъ количествѣ. Иногда къ общему удивленію саркинцевъ, нищѣ послѣ чаепитія выскакивали изъ квартиры въ возбужденномъ состояніи и безъ вожаковъ, ходили около дома пошатываясь, громко хохотали или ругались между собою и опять уходили въ квартиру, находя дорогу безъ посторонней помощи, словомъ, — вели себя какъ зряче и при томъ веселые люди.

Саркины смотрѣли и недоумѣвали; а когда они обращались за разъясненіями къ Федоту Косулину, то послѣдній двусмысленно улыбался и говорилъ:

— Должно быть, сороковая милостинка сегодня была хороша!..

Тѣмъ дѣло и кончалось.

\* \* \*

Однажды — въ Ильинъ день — саркины были не мало удивлены тѣмъ обстоятельствомъ, что въ этотъ день ни разу не раздалось подъ окнами обычное: «милостинку» и «сороковую». Нищѣ не выходили изъ своего убѣжища и весело шумѣли. На разспросы болѣе любопытныхъ изъ саркинцевъ Федотъ загадочно улыбался и однозначно отвѣчалъ:

— Празднуютъ!..

Къ полудню нищѣ разошлись что называется во всю, всѣ они съ красными и возбужденными лицами сидѣли вокругъ стола и играли въ карты. Игра была — «въ три листика». Передъ каждымъ была кучка серебра. То и дѣло въ открытый окна слышались окрики играющихъ:

— Хлюстъ козырѣй!

— Въ темную!..

— Замиръ и двугривенный подъ тебѣ!..

Саркины слушали и удивлялись, какимъ образомъ слѣпые могутъ играть въ карты: они никакъ не могли согласовать съ видѣвшимъ пословицу: «слѣпые въ карты не играютъ». Игрошки между тѣмъ увлекались все болѣе и болѣе. Нѣкоторые уже проигралы всѣ свои наличные деньги и пускали въ ходъ остающіеся еще непроданными вчерашніе сбороны и право на будущій опросъ деревень.

— Корзинкой замѣрилъ, да дѣло деревни непрошеннѣхъ подъ тебѣ!.. крикнулъ одинъ старикъ, вытихивая на столъ, куски изъ корзинки.

— Тыфу, окаянные, — прости Господи!.. А мѣрь обираютъ безстыжѣ!.. негодовали саркины, видя азартную игру нищѣ и узывавши, какое употребленіе имѣютъ щедрыя подачки мнимымъ калѣкамъ. Вечеромъ нищѣ съ пѣснями разгуливали по деревнѣ уже безъ помощи своихъ вожаковъ и пошатывались изъ стороны въ сторону. Всѣ они были одѣты лучше, чѣмъ многие изъ милостынодавцы. На гѣнѣвны восклицанія краине возможнѣхъ саркинцевъ по адресу мнимыхъ калѣкъ Федотъ Косулинъ саркастически улыбался и приговаривалъ:

— Сороковая разгулялась!..

Съ тѣхъ поръ нищѣ, видя, что доходы въ Саркинѣ стали плохи, удалились въ другія вѣси, болѣе подходящія для эксплуатации добрыхъ чувствъ простолюдина.

II.

Однажды въ сентябрѣ мѣсяцѣ, пользуясь хорошей погодой и желая подышать свѣжимъ воздухомъ, я бродилъ по дорогѣ за окрестъ деревни. Дѣло было подъ вечеръ. Ко мнѣ подошла молодая женщина, одѣтая по крестьянски довольно прилично. За плечами у неї была довольно объемистая котомка.

— Подайте милостинку!.. перѣштѣльно заговорила подошедшая.

— Ты еще молода, — можешь работать!.. замѣтилъ я.

— Да я въ работу и иду!..

— Откуда ты? спрашивала.

— Я Каргопольского уѣзда!

— Развѣ у тебя дома есть никого?

— Какъ есть! Дома — мужъ, свекоръ и свекровъ!

— Почему же мужъ тебя не кормить, — отпустилъ я. Лучше бы самъ шелъ на заработки.

— Да оѣтъ тоже наживаетъ, и меня отправилъ.

— И хорошо оѣтъ зарабатываетъ?

— Да иногда рублей сорокъ иль лѣтъ доставляетъ

— Вѣтъ какъ! А чѣмъ оѣтъ занимается?

— По миру ѳздитъ!

— Какъ это — «по миру ѳздитъ»?

— А милостинку просить!

— Что ты? Разгѣвъ ужъ у вѣсъ хозяйства нѣть, что вы милостыней кормитесь?

— Какъ нѣть! У насъ хозяйство хорошее: хлѣба своего на годъ хватаетъ; три коровы, лошадь, овцы...»

— Зачѣмъ же твой мужъ милостыню просить, коли у вѣсъ своего хлѣба достаточно?

— А что же ему дѣлать-то, коли хозяйство и безъ него отецъ править?

— Занился бы ремесломъ какимънибудь, или на заработки шелъ бы!..

— Да вѣдь онъ слѣпой!..

— Зачѣмъ же онъ женился, коли слѣпой, и заѣмъ ты шла за него замужъ?

— Женился онъ для хозяйства, а меня насильно за него отдали, потому что хозяйство у него хорошее!..

— Ну, милая, хотя мнѣ и жаль твоего мужа, — что онъ слѣпой, а тебя — что ты насилино отдана за слѣпого, но все таки просить милостыню вамъ не слѣдуетъ: и стыдно и грѣшно!..

Баба недовѣрчиво улыбнулась и отвѣчала:

— Не мы одни просимъ: у насъ многіе этимъ живутъ. Иные съ семьями на зиму уѣзжаютъ и зарабатываютъ на милостинѣ 30—40 рублей. Я стала горячо доказывать бабѣ всю гнусность и преступность такой наживы, но она слушала меня съ недовѣрчивой улыбкой и наконецъ перебила:

— Дай-же милостинку-то, — мнѣ некогда!..

Я молча отошелъ отъ нея.

(До сълѣд. №-ра).

## ОТКЛИКИ ВОЙНЫ.

*Правительственный Вѣстникъ* заимствуетъ изъ Revue de Paris мнѣніе о морскихъ силахъ на Дальнемъ Востокѣ. Французская газета указываетъ на то, что крейсеръ при стрѣльбѣ бѣглымъ огнемъ разстрѣливаетъ меньше чѣмъ въ два часа всѣ свои боевые припасы; при рѣдкой стрѣльбѣ поорудиѳно снарядовъ на крейсерѣ можетъ хватить часовъ на 6. Американская эскадра, уничтоживъ испанский флотъ близъ Манилы, на что потребовалось два часа времени, не могла затѣмъ бомбардировать города за неимѣніемъ снарядовъ. Въ нынѣшней войнѣ японскій флотъ, говоритъ газета, — правда, заходитъ въ свои порты, гдѣ есть арсеналы, но нельзя упускать изъ вида, что запасы въ нихъ очень ограничены. Газета Infoimation дѣлаетъ сводку всѣхъ потерь, понесенныхъ флотами обѣихъ воюющихъ державъ. Съ начала военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востокѣ Японія понесла слѣдующія потери: броненосецъ «Гаузе» — аварія въ сраженіи 9-го февраля и. ст., повреждена машина; броненосецъ «Шикишима» — аварія въ верхней части судна; броненосецъ «Фучки» — уничтожена башня; броненосный крейсеръ «Асамо» получилъ три бомбы по ватерлини, уничтоженъ руль; броненосный крейсеръ «Иватэ» — аварія у передней башни, уничтожено 8-мідіомое орудіе; броненосные крейсеры «Якумо» и «Азума» — легкія аваріи; крейсеръ «Такочиго» затонулъ въ сраженіи при Чемульпо; крейсеръ «Акаши» затонулъ у Портъ-Артура 9-го февраля; контръ-миноносцы «Шига» затонули на рейдѣ въ Чифу; 2 контръ-миноносца, 4 миноносца и 4 конопорки погибли у Портъ-Артура и Чемульпо. Кромѣ того броненосецъ «Яшимо» и крейсеры «Осамо» и «Токива» понесли серьезные аваріи и на букирѣ отведеніи въ Нагасаки. За это время у русскихъ были слѣдующія потери: 6 торговыхъ судовъ взяты въ пленъ; броненосецъ «Ретвизанъ» получилъ пробоину, въ настоящемъ время исправляется; броненосецъ «Цасаревичъ» исправляется; убитъ 1; броненосецъ «Побѣда» — легкое повреждение; убиты 2; броненосецъ «Полтава» — легкая аварія; броненосецъ «Петропавловскъ» — то же; броненосный крейсеръ «Баянъ» — аварія на пеблинированной палубѣ; убито 6; крейсеръ «Варягъ» погибъ у Чемульпо; убито 52; крейсеръ «Аскольдъ» исправлен; убито 4; крейсеръ «Паллада» исправляется; убито 6; транспортъ «Ангара» — круплай аварія; убито 2; конопорка «Кореецъ» затонула у Чемульпо; 2 контръ-миноносца и 1 миноносецъ затонули у Чемульпо (Тиф.).

ЛЯОЯНЪ. (Спец.). По свѣдѣніямъ отряда Мищенко, японцы прекратили наступление по линии Пенянъ-Аньчжу. Въ дальнѣйшемъ японцы замѣтили рѣшительность; они боятся вступать въ столкновеніе съ русскими разѣздаами. Въ Аньчуѣ три тысячи японцевъ, въ Пакченѣ тысяча, въ Цинампо около сорока японскихъ боевыхъ транспортныхъ судовъ. Повидимому, японцы пробратились сѣверными дорогами въ обходъ资料. Они ждутъ сосредоточія всей своей арміи. Японская конница боится нашихъ казачьихъ разѣздаовъ и при встрѣчѣ уходитъ подъ прикрытие пѣхоты. Изъ Тинь-Цзина и Цинчжу-Фу прибыла рота китайскихъ солдатъ въ сопровождении взвода японскихъ кавалеристовъ. 11 марта возле Пакчена нашъ разѣздъ наткнулся на японскую заставу; казаки открыли огонь и, отступая, встрѣтили японскій разѣздъ. Казаки струились по разѣзду. Одинъ японскій офицеръ и одинъ солдатъ и лошадь убиты. Унасть потерь нѣтъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма исправляющая должность чиновника по дипломатической части при Намѣстнику на Дальнемъ Востокѣ: «Мукденъ, 11 марта. Новыя извѣстія японскихъ газетъ, перепечатанные Daily Telegraph, о сраженіи 6 марта близъ Портъ-Артура, бомбардировкѣ города и столкновеніи въ Кореѣ, въ которомъ русские потеряли 600 человѣкъ, и о переходѣ японцами Ялу близъ Дадунгоу, лишены всякаго основанія».

14-го марта.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма адмирала Макарова на имя Его Императорскаго Величества изъ Портъ-Артура отъ 13 марта:

«Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ, что Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на сохраненіе лицами, откомандированными различными вѣдомствами время дѣятельности Краснаго Креста по занятію помощи санитарному дѣлу дѣятствующей арміи въ распоряженіе главнаго управлія общества, всѣхъ правъ и прерогативъ, коими они пользуются на ихъ государственной службѣ, съ сохраненіемъ за ними заимляемыхъ должностей и получающими содержаніемъ.

Исполнительная комиссія Краснаго Креста постановила поручить проф. Мартенсу организовать справочное бюро о военно-плѣнныхъ и раненыхъ и стать во главѣ его. — Августѣйшимъ генерал-Адмираломъ изъ Америки, изъ Бруклина, отъ Петерсена получено слѣдующее письмо: «Прошу Ваше Высочество милостиво принять приложеніе присыпки чекъ на 100 фун. стерл. и употребить эти деньги на пользу оставшихся живыхъ команда «Варяга» и «Корейца» какъ знакъ моихъ чувствъ, симпатій восхищений, вызванныхъ ихъ храбростью. Во время пребыванія Вашего Высочества въ Америкѣ и послѣ того я имѣлъ честь познакомиться съ русскими моряками и со мною гдѣ-то изъ нихъ успѣхъ подружиться».

Около 50 студентовъ харьковского ветеринарного института отправляются на Дальній Востокъ на театръ военныхъ дѣйствій.

Среди учащихся петербургскихъ дѣтей, въличному ихъ почину, учреждается особы «дѣтскій фондъ» путемъ добровольного отчлененія крошечныхъ сбереженій на постройку небольшого боеваго судна, которое бы носило название «Дитя Отечества».

## ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

13-го марта.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма исправляющая должность чиновника по дипломатической части при Намѣстнику на Дальнемъ Востокѣ: «Мукденъ, 11 марта. Новыя извѣ

Всеподданнейше доношу Вашему Императорскому Величеству, что сего числа съ броненосцами, крейсерами и миноносцами выходит для осмотра и некоторыхъ соединений острововъ».

— Телеграмма Намѣстника Его Императорскому Величеству изъ Мукдена отъ 13 марта: «Генераль Мицкенъ доноситъ, что 10 числа, въ 11 часовъ пополудни, онь выслалъ дѣй сотни съ цѣлью разыѣздать, какія силы непріятеля перешли черезъ Чинь-чаньганъ. Одна изъ сотенъ въ полутора верстахъ отъ Гакче-Югана замѣтила непріятельскую конную заставу сидою въ 30 человѣкъ, которая съ приближенiemъ нашей сотни стала усиливаться, а затѣмъ прикрылась пѣхотой. Наши казаки спѣшили два взвода и открыли огонь по заставѣ, также разыѣзду, показавшемуся въ 400 шагахъ, причемъ у японцевъ были убиты одинъ офицеръ, одинъ нижній чинъ и лошадь. Послѣ иѣсколькихъ запасовъ, получивъ донесеніе о наступлении непріятельской пѣхоты, наша разыѣзда отошла. Развѣдка выяснила, что Пачкень занятъ непріятелемъ. На правомъ берегу Пачкень-гана находятся дѣй роты и около трехъ эскадроновъ кавалеріи, имѣя посты въ 2 верстахъ отъ берега рѣки. Въ городѣ Аянжу находятся три тысячи японцевъ. Въ Цинампо постоянно прибывають японскія военные суда и транспорты. Войска, высадившіяся въ Цинампо, направляются къ Пеняну и даѣтъ на Янсанъ и Ганче».

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма вице-адмирала Макарова Его Императорскому Величеству изъ Портъ-Артура, отъ 14 марта 1904 года: «Всеподданнейше доношу, что 14 сего марта, въ 2 часа ночи, непріятель сдѣлалъ вторую попытку заблокировать входъ во внутренний рейдъ и съ этой цѣлью имѣ были направлены къ входу 4 большихъ коммерческихъ парохода въ сопровождении 6 миноносцевъ. Непріятельскія суда были своевременно открыты прожекторами и подверглись обстрѣливанию батарей и со сторожевыми лодками „Бобръ“ и „Отважный“. Опасаясь прорыва непріятельскихъ судовъ, сторожевого миноносца „Сильный“ лейтенантъ Криницкій бросился въ атаку и мимо изорвалъ носъ на передовомъ изъ нихъ, который повернулся вправо, а за нимъ послѣдовали два другихъ парохода, такъ что всѣ три выкинулись правѣю входа, четвертый же взялъ вѣтко и затонулъ также въ сторонѣ отъ фарватера. Миноносецъ „Сильный“ вступилъ въ бой съ шестью непріятельскими миноносцами; на немъ убиты старший инженеръ механикъ Зѣрѣвъ и 6 нижнихъ чиновъ; командиръ и 12 матросовъ ранены. Утромъ показались японскіе броненосныи и крейсерскіи отряды. Со вѣреніемъ мнѣ флотомъ я вышелъ для встречи непріятеля. Вторая попытка японцевъ заградить входъ въ Портъ-Артуръ, благодаря энергичному отпору морскихъ и сухопутныхъ силъ, потерпѣла такую же неудачу, какъ и первая,— входъ въ портъ остался совершенно свободнымъ».

ХАРБИНЬ. (Соб.) 13 марта командующій манчжурской арміей отбылъ отсюда; провожать на вокзалѣ собрались представители военныхъ управлений и дороги, публика, преосвященный Квантунской области. Когда тронулся поѣздъ, раздалось продолжительное «ура». Вчера командующій манчжурской арміей съ вокзала прослѣдоватъ въ соборъ, гдѣ епископъ Квантунской области обратилъ съ нему съ напутственнымъ словомъ и благословилъ патріархъ крестомъ съ частицею святыхъ иошій, который возложилъ на щеку Куропаткину. Въ церкви было отслужено напутственное молебствие. Послѣ молебна епископъ бесѣдовалъ съ Куропаткинымъ. Выѣди изъ церкви, командующій поздоровался съ Харбинскими волынными пѣшими дружинами и благодарили ихъ за службу, выразивъ надежду, что онъ окажется старыми солдатами; затѣмъ поѣхалъ больницы, лазаретъ, домъ епископа. Вездѣ сопровождали его толпы народа, не смотря на распутницу.

СЕВАСТОПОЛЬ. Шесть офицеровъ и команда «Варига» съ старшимъ офицеромъ капитаномъ Степановымъ ожидаются въ концѣ недѣли въ Севастополь; городъ и моряки приготовляютъ встречу. Команда пройдетъ по городу съ музыкой. Команды «Ва-

рига» и «Корейца» собираются въ Севастополь для обмундирования, такъ какъ остались въ той одежде, въ которой были въ моментъ бои. Послѣдня партія съ командиромъ флагель-адъютантомъ Рудневымъ ожидается въ первыхъ числахъ апреля и, когда соберется, будетъ послана чрезъ Москву въ Петербургъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма генерала Смирнова на имя Его Императорскаго Величества изъ Портъ-Артура, отъ 14 марта 1904 г.: «Всеподданнейше доношу Вашему Императорскому Величеству, что въ ночь съ 13 на 14 марта, послѣ захода луны, японцы сдѣлали попытку заградить выходъ изъ гавани, для чего имѣ были пущены четыре брандера въ сопровождении флотилы миноносцевъ. Около 2 час. 15 мин. ночи сторожевыи суда и батареи замѣтили приближеніе непріятельскихъ судовъ, по которымъ открыли дружный и сильный огонь. Впереди брандеровъ шли непріятельскіе миноносцы, а на значительномъ разстояніи сзади—болѣе крупныи суда, которыхъ открыли огонь по крыости, поддерживая дѣйствія брандеровъ и миноносцевъ. Вѣдѣстіе сильнаго артиллерійскаго огня и лихихъ дѣйствій нашихъ миноносцевъ, брандеры не достигли до входа въ гавань и два изъ нихъ попали на камни подъ Золотой горой, одинъ затонулъ, пробитый миной нашего миноносца, сзади первыхъ двухъ, а четвертый затонулъ, упервшись носомъ въ рапѣ затонувшій японскій пароходъ у Маячной горы. Проходъ остался свободнымъ. На затонувшихъ пароходахъ найдены скорострѣльныи орудія Гочкиса калибра одинъ дюймъ, изъ которыхъ стрѣляли по нашимъ миноносцамъ. Съ каждого затонувшаго судна спущена была шлюпка для спасенія команды; изъ этихъ шлюпокъ спаслась, повидимому, одна. Около 4 час. утра непріятельскіе миноносцы отошли и канонада прекратилась. Командующій флотомъ адмиралъ Макаровъ тотчасъ на паровомъ катерѣ вышелъ на рейдъ для осмотра затонувшихъ непріятельскихъ судовъ. Въ 5 ч. на горизонѣ показалась непріятельская эскадра; наша стала выходить для встрѣчи. Въ 6 час. 30 мин. батареи открыли огонь. Стрѣльба съ судовъ и батареи скоро прекратилась, такъ какъ японская эскадра начала отходить на юго-востокъ, повидимому уклоняясь отъ боя. Около 10 час. утра непріятельская эскадра скрылась за горизонтомъ».

15-го марта.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма Намѣстника генераль-адъютанта Алексеева на имя Его Императорскаго Величества изъ Мукдена, отъ 14 марта: «Всеподданнейше доношу Вашему Императорскому Величеству, что во время минной атаки непріятельскихъ судовъ въ ночь на 14 на миноносцѣ „Сильномъ“ была перебита паровая труба у привода рулевой машины, почему онъ выбросился на берегъ подъ Золотой горой, откуда его снимаютъ. Убитые и раненые на миноносцѣ есть, но число ихъ еще неизвѣстно. Около 5 ч. 15 м. утра къ югу отъ Артура замѣтили непріятельскіе миноносцы, по которымъ батареи открыли огонь. Около 6 час. утра на горизонѣ показалась непріятельская эскадра. Въ 6 ч. 30 м. батареи Тигроваго полуострова открыли огонь, а наша эскадра начала вытягиваться изъ гавани. „Балль“, „Новикъ“ и „Аскольдъ“ вышли первыми и тоже открыли огонь. Стрѣльба скоро прекратилась за дальностью разстоянія непріятельской эскадры. Въ 9 ч. 15 м. вся наша эскадра вытинулась на рейдъ. Японская эскадра начала отходить на юго-востокъ, повидимому уклоняясь отъ боя. Около 10 ч. утра непріятельская эскадра скрылась за горизонтомъ. Изложенное всеподданнейше доношу Вашему Императорскому Величеству».

— Телеграмма вице-адмирала Макарова изъ Портъ-Артура отъ 14 марта на имя Его Императорскаго Величества: «Всеподданнейше доношу, что непріятель отошелъ и потому я возвратился съ флотомъ

въ гавань. Миноносецъ „Сильный“ ставшій на камни ночью вслѣдствіе поврежденія машины непріятельскимъ снарядомъ, благодаря энергіи команды, благополучно введенъ въ гавань. Командиръ лейтенантъ Криницкій раненъ въ руку легко и не покидаетъ поста. На брандера оказались адской машины, проводники которыхъ были перерѣзаны охотниками, изъ которыхъ некоторые—лейтенантъ Кедровъ 4-й, Азаньевъ 3-й и мичманъ Пильсукскій, посланные мною, вступили на пароходъ тотчасъ, когда онъ остановился и обрѣзали проводники, потушили пожаръ, который освѣтилъ бы непріятелю входъ въ гавань. На рейдѣ утромъ оказалась планирующая мина съ адской машиной и благополучно вынута. Пароходы, послужившіе брандерами, по осмотрѣ оказались не старыми, около 2000 тоннъ, и были вооружены малокалиберной артиллерией, которую ставили на батареи для усиленія огня. Часть пароходовъ подниму для надобностей порта».

Согласно предложению Его Превосходительства Г. Олонецкаго Губернатора на имя предсѣдателя Лодейнопольского уѣздного съзыва, действительного статского советника М. Н. Карталинскаго, отъ 24 февраля сего года за № 454, на городѣ Лодейномъ Полѣ 7 сего марта открыть местный комитетъ Россійскаго Общества Краснаго Креста для сбора пожертвованій на помощь больнымъ и раненымъ воинамъ изъ Дальн资料 Vостокѣ, въ составѣ коего вошли: предсѣдатель—М. Н. Карталинскій, тѣварищи его—А. А. Наумовичъ и члены: Н. П. Казинъ, М. С. Нѣфѣловъ, Н. А. Владимирова, Г. Л. Фрейндлингъ, Л. Л. Владимировъ, Н. В. Казинъ, Д. М. Иссерсонъ (казначай) и В. М. Прилежаевъ (дѣлопроизводитель).

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

На ярмарку, бывшую въ первое воскресеніе Великаго поста въ г. Каргополѣ, продолжавшуюся 10 дней, привезено различныхъ товаровъ на 45748 р., изъ коихъ продано на 27669 р. Народу на ярмарку было до 6000 человѣкъ. Лошади на ярмарку было пригнано 650 головъ—на 26000 руб.; изъ нихъ продано 400 головъ на 16000 руб.

### Справочный ежѣдній.

На ярмарку, бывшую въ первое воскресеніе Великаго поста въ г. Каргополѣ, продолжавшуюся 10 дней, привезено различныхъ товаровъ на 45748 р., изъ коихъ продано на 27669 р. Народу на ярмарку было до 6000 человѣкъ. Лошади на ярмарку было пригнано 650 головъ—на 26000 руб.; изъ нихъ продано 400 головъ на 16000 руб.

### Недоставленная корреспонденція.

Петрозаводской почтово-телеграфной конторой съ 24 февраля по 9 сего марта, телеграммы: За 24 февраля: изъ Богословска—Барышникову; за 4 марта: изъ Коневской—Михѣеву; С.-Петербург—кожевенному заводу Микрюкова и Стевени. За 8 марта: изъ Митавы—товарищу прокурора Шабловскому.

— Вытегорской почтово-телеграфной конторой съ 15 февраля по 1 марта за вѣнчаніемъ адресатовъ слѣдующая корреспонденція: простое открытое письмо А. Нельговской, закрытое,—Н. Шабловскому и телеграмма изъ Лодзи Н. Столову.

— Каргопольской почтово-телеграфной конторой телеграммы: Сибирякову изъ Ияндомы за выѣздомъ адресата. Возвращенныя изъ мѣстъ назначенія заказныя письма: Николаю Докучаеву въ Лопухину, за неяв-

новѣніемъ къ дому.

(3—3)

### ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ

### ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

### БОРНО-ТИМОЛОВОЕ

### МЫЛО

провизора Г. Ф. ЮРІЕНСЪ уничтожаетъ весиушки, загарь, желтые пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г.

Цѣна 1 кус. 50 к. 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекахъ, магазинахъ и аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юріенса въ Москвѣ. (24-2)



(2—1)

### МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 час. вечера.	
Варометръ метр. при 0°. Температура воздуха II.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. при 0°. Температура воздуха II.	Направление вѣра. Барометръ метр. при 0°. Температура воздуха II.	
марта: 4 Чв. 60.7 5 Пят. 61.2 6 Суб. 65.9 7 Воск. 68.8 8 Пон. 68.7 9 Втор. 69.8 10 Сред. 59.4	- 13.2 ЗСЗ тихъ — 4.6 ЮЗ сам. т — 7.6 штиль — 6.0 — — 0.8 — — 2.0 ЗЮЗ тихъ, + 1.8 штиль	ясно 61.1 + 2.8 67.0 + 6.6 68.3 + 2.8 69.9 + 4.1 62.8 + 6.6 59.9 + 5.8 СВ сам. т.	штиль — — — — полус. ясно	61.2 — 3.9 63.8 — 5.2 68.7 — 7.8 66.3 — 4.7 68.8 + 1.8 58.1 + 2.6 63.4 + 1.8 ясно